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ATIVIDADE N.23: ENCHER UM BALAO

Questao: Como encher um baldo sem usar o ar dos pulmdoes?

Material:
v" Vinagre
Bicabornato de Sddio
Uma garrafa de plastico de 50 cL

Uma garrafa de plasticode 1,5 L

Uma colher de cha

Um copo de medida

N N N N

Dois balGes

Introdugdo:

Tudo se passa como se o baldo se enchesse sozinho, ou quase... No entanto, ndo é
nenhum truque de magia! E... Quimica!

Quando fazemos um bolo, o fermento funciona de forma semelhante. Misturamo-lo
na massa do bolo para que se formem bolhas e o bolo fique bem fofo.

Experimenta usar bicarbonato de sédio em vez de fermento em pd. O bicarbonato de
sodio é um produto quimico que se compra nas farmacias e que também pode ser usado nos
bolos. Neste caso ndo juntes dgua ao vinagre. O que concluis?

O 4cido acético do vinagre reage com o bicarbonato de sédio libertando diéxido de
carbono. A medida que se forma mais gas, a pressdo dentro da garrafa aumenta e o baldo

enche.

Procedimento Experimental:
1) Mede 100 mL de vinagre e coloca-o na garrafa.
2) Coloca trés colheres de cha de bicarbonato de sddio dentro do bal3do.
3) Prende o baldo ao gargalo da garrafa.
4) Faz com que o bicarbonato de sédio que esta no baldo caia para dentro da garrafa.
5) Repete a experiéncia utilizando uma garrafa de plastico de 1,5 L.
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O que aconteceu?

O balao enche-se sozinho e fica mais cheio quando se usa a garrafa mais pequena.

O 4acido do vinagre, chamado de acido acético, reage com o bicarbonato de sddio,
formando um gas chamado de diéxido de carbono (CO2). O gés fica preso dentro da garrafa e
enche o baldo. Quanto maior for a garrafa ha mais espaco para o gas que se formar. E por
isso que o baldao da garrafa maior enche menos porque o gas fica dentro da garrafa e nao
sobe para o baldo. No caso da garrafa mais pequena, o gas ndo tem espaco dentro da garrafa

e tem por isso, de subir para dentro do baldo.
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